

# 让如尘生活开出诗意的花朵

——《隐入尘烟》观后感

文 | 郎晓英

农忙闲暇之余，他会给她手上印上一朵麦粒花，还深情地告诉她，我给你种了朵花，做了个记号，你跑到哪里都丢不掉了。这种场景是不是让人特别羡慕？大多数人会以为这是一对条件优越的俊男靓女在谈恋爱。其实不然，她是一位残疾女，叫曹贵英；他是一个老单身汉，叫马有铁。他们因彼此亲人抛弃而走到一起，一无所有。在常人看来，这样的两个人，能凑合活下来就很不简单。没想到的是，他们慢慢养了鸡，养了猪，盖了自己的房子，日子过得还诗情画意。两个人在地里种菜时，贵英在前用脚踏出窝窝，有铁跟在后面撒种子，对贵英开玩笑，唉！你看，像不像把你的脚印种在地里了？过些天，秋菜没出来，再长出好多脚印咋办呢？这话，简直像一首诗。这是电影《隐入尘烟》中的部分剧情。男女主人公的不屈服于命运令我致敬，而他们的诗意生活更令我感动。

生活本应该是烟火和诗意的结合。只有烟火，未必枯燥。只有诗意，也未必不现实。只有烟火中偶尔的诗意，才是完美的生活状态。《隐入尘烟》中男女主人公在那样困窘的情况下，却能把日子过得有滋有味，透出了他们对生活的无限包容与热爱。

句句不提苦，却苦出天际。句句不提爱，却爱入骨髓。网友这样评价这部电影中的男女主人公。人们之所以认为主人公苦，主要是看到他们生活的困难，被人算计的无奈，日子刚刚好转，女主却意外溺水，男主也追随而去的悲哀。人们忽略掉的

是，贵英和有铁在一起时的踏实快乐。吃饭，睡觉，种地，话不多，也没有什么轰轰烈烈的大事，只是简简单单的生活，却让人心生向往。

我的老家在农村，至今还有好多亲人生活在那里，我每年也必然要抽出时间回去探望亲人。对于剧中的好多场景，我是非常熟悉的。给小麦播种，晚上在房顶睡觉，在河里洗澡……这些事都把我带回了往日的岁月。

最令人动容的，还要是男女主人公在那样艰难的生活里，仍然热爱生活。固然，剧情是导演编写的。但在实际的农村生活中，也不乏一些遇上事依然很坦然乐观的乡邻。我邻居家的叔叔前些年一直很拮据，终于借钱盖起了新房准备给儿子娶媳妇，婶子却突然查出癌症，导致家里负债累累。可让我想不到的是，他们把他那旧院子打理得井井有条，种上各种鲜花，还养了鸚鵡，农闲时在院里俩人赏花逗鸟。不亦乐乎。你根本看不出他生活的苦。

要说苦，谁也有。重要的是，看你如何面对苦难。你不在乎它，它就不是个事。不管遇到什么事，日子不是还得继续？生活不是还得继续？我们说到底，都是大千世界芸芸众生的一员，都是一粒微尘，如何让如尘的生活开出诗意的花朵，需要忘却眼前的困境，积极面对生活的每一天。这便是我对《隐入尘烟》的一点感悟。

四米多深，它要耐寂寞、耐干旱、耐贫瘠、耐盐碱，才能结出四千多粒“丰硕果实”的谷子精神。把这些科研人员在平凡中透着伟大、朴实中展露无私的精神淋漓尽致地展现出来！

任何行业任何事物都是一样的道理，只有秉持最无畏的心，坚持到底的勇气，埋头苦干的精神，那么他一定会成功！在这部影片中我深深地被震撼，被感动，被这么一群朴实无华却又大爱无疆的“老农民”给好好地上了一课！他们为了祖国的繁荣富强为了老百姓的餐餐有粮奉献了自己最美的年华，日复一日年复一年地扎根在田地里做着一遍遍的实验，最终研究出来让世界都为之震惊的成果！他们是祖国的骄傲！是人民的自豪！

## 《谷魂》观后感

文 | 乔勇

禾下乘凉梦，一稻一人生！这是一部讲述优秀共产党员赵治海历经37年坚守“谷子杂交”科研事业，最终攻破“杂交谷子”世界农业技术的科研难题，使我国农业“杂交谷子”技术在国际上成为领先地位的影片！在这部影片中我感受到了科研人员的艰辛，也感受到了他们为了目标不怕失败永不言弃的精神！

影片运用大量生动鲜活的事迹和情节，真实再现赵治海及其科研团队历经前后四十年，不忘初心，四十年如一日的艰苦历程！一粒小小的种子，扎根地下



剪纸庆国庆 叶玉梅作

中秋佳节，桂花飘香。

又是一个亲人企盼团圆的节日，多少牵挂，多少思念伴着这月圆更趋强烈。匆匆岁月，流年时光，在年复一年的打拼生活中，也或许在好多人的心里，中秋只是一个节日，忙于奔波，思念早已化作一缕缕尘烟在夜空中消散。

海拔1800米，微冷，秋霜至，野外作业的你，一定记得多添加衣裳，抵御来袭的风寒，无论如何艰辛的生活，都要记得有一盏灯时时为你点亮，月缺还是月圆，那盏灯将永远温暖你的心房。中秋佳节，那盏灯，蕴含着更多的期盼，期盼你能平平安安，顺顺利利完成当天的工作，共度美好时光。沉浸在隆隆的机车声响，每一步操作都要集中精力，按标作业，远离隐患，确保安全。山石为证，你是企业发展的砥柱力量，更是家庭幸福美满的脊梁。

海拔1400米，秋凉，声震响。轰鸣的厂房中，来来往往的登攀，汗水流过你的脸颊，辛劳的你一定要踩稳脚下的每一步，扶牢身边的栏杆，把安全紧握在手上。当挥起焊枪，举起钢钎，别忘了排除所有可能的隐患。每一分每一秒，在追求质量，提升效益，转危为机的重要时刻，都不要忘记，0与1的重要关系，健康是“1”，事

业、金钱……是“0”，没有“1”的支撑，所有的“0”都毫无意义。中秋月圆，为人夫、为人父、为人子、为人女……每一个角色，在团团圆圆的月夜你都不可或缺。哪怕，这样的夜，你仍需坚守岗位，为企业的生产尽心尽力。

海拔N百米，车挤，近乡怯。高速拥堵，近似蜗行的你，眼望着前方一辆接一辆载着思念的车，一米十米百米，挪动着，每一次挪动，对你都是一次燃起的希望，只要动，就离家更近一些。明知像这样的节日，车如蚁行，你坚持要回去，哪怕出发时，太阳还隐隐约约东方爬升。回家，回到那个妈在家才在的故乡，你毅然决然。中秋佳节，一年仅仅一趟，你可以围绕在父母身边，与兄弟姐妹欢聚一堂。把好手

论回乡的心情怎样迫切，安全至上。来来去去的人生，我们每个人都走在路上。苏轼曾吟，“明月几时有，把酒问青天，不知天上宫阙，今夕是何年……但愿人长久，千里共婵娟。”今天，即使历经千年，这样的情怀依旧。

“露从今夜白，月是故乡明”中秋之夜，惟愿你我都能在古今交替的月色中，报一声平安，诉一份真情。

今夜，月照祥和，家在心中。爱意相随，人生没有什么沟壑不可逾越。

## 闲叙中秋节

文 | 郭旭壮

图说  
我们的  
价值观

富强民主文明和谐  
自由平等公正法治  
爱国敬业诚信友善

# 勤劳结硕果 锣鼓庆丰收

中宣部宣教局 中国文明网



河南舞阳 张殿作